

评论

机动车新规严苛些
制度执行完善些

钱兆成

公安部修订发布了《机动车驾驶证申领和使用规定》，对校车、大中型客货车、危险品运输车等重点车型驾驶人的严重交通违法行为，提高了记分分值，记分项由38项增加至52项。其中最引人关注的，当属将违反道路交通信号灯通行违法记分由3分提高到6分。(昨日本报17版)

一个朴素的道理有必要再次被提起：人们需要在放弃中获得。没有红绿灯(法律的信号)，人们似乎可以为所欲为，但风险和祸害时时会降临。为了获得安全与便利，人们应学会在法律的约束下生活，在红灯面前自觉停止。

闯一次红灯，就要扣6分，翻倍的扣分犹如落入池水中的石子一般，看起来毫不起眼，但泛起的涟漪，却能搅动大众的心绪，这意味着一年闯两次红灯，就得去驾校回炉，虽说严了些，但大多数公众还是能够接受的，毕竟人的生命只属自己一次而已。

应该指出的是，一项新的规定，粉墨登场之时，也应该见位于末后的“梳妆打扮者”，为何制定法规的人不事先征求大众的意见呢？也许这项新规是实践的结果，但实施前的集思广益总是有益的。一张网洞越来越小的渔网是可能导致竭泽而渔的后果，

一项严苛的法规，完全也可能将惩戒变为责罚。多了一把丈量的尺子，就多了一块可供切割的蛋糕，粗略估计新规之下，这块蛋糕膨胀了至少一倍。如何准确地下刀，确实要多加思量。

法律法规不是要将老百姓变成沉默的羔羊，相反，其最高境界是培养公众对法律的一种不可动摇的信仰。其实人生如白驹过隙，粗粗一算也就两万多天，为了让这短暂的人生不至于偏离了航向，人人心中都要有盏红绿灯。

要实现这种要求，首先就需要法律法规的制定者守住自己心中的天平，更应该在将法律法规正式施行前征求公众的意见。虽然不可能做到不偏不倚，但应该顾及到大多数人的利益，尽量体现一项法律制度的善意。只有这样，人们才能自觉地维护和执行法律法规，真正收到应有的效果。

微评论

“报假警”
不能只是“虚惊一场”

张玉胜

有媒体报道，10月8日晚，南京一名女子在一家银行ATM机取款后被尾随的2名男子抢劫并割喉。而据当地媒体最新消息，女子深夜“被割喉”案现已告破。警方初步查明，该女子因购买彩票导致债务纠纷，并欲以自残行为报假警欺骗警方。(今日本报07版)

在信息传播日益发达、社会稳定任务繁重的今天，“报假警”的严重社会危害不容忽视。其一，假警电话大量占用了警方有限的线路资源，严重干扰了警方的正常调度，使一些警情电话打不进来，耽误了事故的处置，导致人民群众的生命财产在受到危害时无法得到及时有效的保护；其二，假警电话加大了消防官兵和公安民警的接出警工作量，影响了接出警的工作质量，造成了人力、物力、财力的巨大浪费；其三，随着媒体和网络的跟进传播，由“报假警”传递的“假新闻”极易造成舆论误导和社会恐慌，就本案而言，该女子“抢劫割喉”的假案，无疑会为此类恶性事件再添案例，给公众的脆弱神经再施压力。因此，对这种害人不利己的恶作剧的制造者，必须依法严惩。

同时，媒体从业者也应当从这起“报假警”中汲取教训。从南京警方的紧急辟谣可以看出，所谓“南京女子被割喉”案的新闻报道，事先并未求得警方的证实。这种一味猎奇、以讹传讹的报道，虽满足了新闻“及时性”要求，却背离了“真实性”原则，是明显有违职业道德的不负责态度。

“民工版答记者问”
讨薪的心酸和心痛

王攀

近日，一则“民工版新闻发言人答记者问，看了我太痛心了”的视频在微博上蹿红。在4分03秒的“讨薪发布会”上，这名“民工讨薪发言人”苗翠花以“动之以情、晓之以理”的方式，将自己的讨薪缘由、讨薪过程娓娓道来。(10月9日人民网)

在中国的各个行业各个群体中，没有哪一个群体像农民工这样遭遇如此之难的讨薪。公务员没有，教师没有，白领没有，国企员工没有，私企员工也没有……而唯独面对农民工兄弟的时候，不管是政府机关、国有企业还是其他一些单位，都有可能与农民工讨薪难有着千丝万缕的联系。对其他群体可以在薪酬偿付上尊重，对农民工不能，这说明不管是欠薪的单位，还是保障不让欠薪的职能部门都没有平等地对待农民工这一口头上的兄弟群体。

在讨薪维权上，农民工兄弟又是如此的尴尬。跳楼跳桥讨薪可能扰乱社会治安面临法律惩罚。在几个判例之后，为了避免“出师未捷身先死”，农民工兄弟又开始了那种没有身陷囹圄又能赢得舆论关注的花样讨薪，而“民工版答记者问”则是这种讨薪方式的升级版。这样不断升级才能赢得关注的做法，总有一天会挖空农民工兄弟的讨薪创意，让舆论关注疲劳，而这一天又是农民工讨薪陷入死局之时。当维权需要杀死N多脑细胞、需要舆论关注才能推动的时候，法律尊严何在？法制体面何在？又谈什么法治？讨薪难既是农民工的尴尬，也是法治文明的尴尬。

时事
乱炖

最近，在重庆市街头，一名黑衣女在吃鸡蛋，把蛋壳剥了一块、一块往地上扔，环卫女工边扫边劝说，黑衣女却说：我就是丢这里，你一环卫工就是该干这个的。(10月9日《重庆商报》)

侮辱环卫工让一个城市蒙羞

苑广阔

当市民投入一天的工作和生活，却很少有人想到，脚下整洁的路面，四周干净的环境，不是凭空而来的，是环卫工人用自己的双手和劳动换来的。仅仅凭借这一点，我们就应该对他们充满感谢和感激，而不是像这名黑衣女子一样，用恶劣的举止、粗鲁的言语去侮辱他们，去践踏他们的劳动果实。

事实上，现在环卫工的工作不但辛苦，而且充满了各种各样的危险。他们的工作环境，是在车水马龙的大街小巷上，除了要忍受汽车噪音、空气污染对身体的危害之外，他们也往往成为各种交通事故的直接受害者。可是即使如此，他们工资之低、待遇之差，还是超过了很多人的想象。试问，这样一群挣扎在社会底层的劳动者，我们非但没有给予他们足够的关注和关爱，反而去伤害他们，羞辱他们，这难道不是文明社会之耻吗？

这段视频留给我们的思考有很多，除了表达



王恒/图

对无良无德者的谴责，呼吁社会给予环卫工群体更多关注与关爱的同时，如果政府有关部门能够采取措施提高他们的福利待遇，保障他们的劳动权益，那才是一件最值得期待的事情。

短评

吐槽“天价幼儿园”不如关注平价幼儿园

江德斌

“天价幼儿园”并非传说，早就被公众所熟知，很多年轻父母都对本地的“天价幼儿园”了解一二。虽然语气里包含着羡慕嫉妒，却也心知肚明这并非常态，乃是极少数人才能享受得起的高消费，与工薪阶层关系不大，普通人还是更为关注身边的平价民办幼儿园或者公办幼儿园。

按照目前的教育定位，学前教育并未被包括在免费义务教育范畴内，只有极少数地区实施了学前教育免费的政策，绝大部分公众都需要花钱上幼儿园。而当下国家投入不足，幼儿园总体数量过少，特别是公办幼儿园更为稀缺，供需失衡现象严重，亦导致学前教育费用逐年上涨，已成为民众不可承受之重。

而各地出现的“天价幼儿园”，正是在学前教育市场化的大环境中发展起来的，其所针对的就是高端客户人群的需求，打着高消费、高质量、高回报的口号吸引着诸多重视孩子教育的家长。既然“天价幼儿园”的卖点不一样，又非普通人家可以承受，公

众就别太过敏感了，毕竟其收费再高，也跟绝大多数人无关，吐吐槽也就算了，没必要揪着不放。

真正需要民众关注的，则是关系到亿万家庭的平价幼儿园，它们的生存发展，更值得我们去注意。我国于2010年才开始实施学前教育三年计划，计划投入1000多亿元，新建、改扩建幼儿园。而在三年计划之前，国家对学前教育的投入接近零。正是国家投入严重不足，才造成眼下上幼儿园难、收费过高的局面。而公办幼儿园又占据过多社会资源，亦导致幼儿园发展不平衡，民办幼儿园的生存发展受到极大挤压，拿不到政府补贴，只能通过涨价来维持，则又加剧入园难、收费高的困境。

因此，政府需要认识到学前教育的重要性，不仅是义务教育的必要衔接，亦关系到亿万家庭的实际需求，有必要改革教育体制，将幼教纳入义务教育范畴，逐步加大政府投入与补贴，让学前教育成为政府主导的免费教育。

非常
道

“你开得好快哦，就像盐亭的跨越发展速度一样，祝你一路平安。”

大假期间，网友“澤澤明TEL”驾车回家探亲时，在绵阳市盐亭县发现了一块“风格迥异”的路牌，网友纳闷了，这是喊超速，还是喊减速呢？该网友将其拍下并发布在了腾讯大成网绵阳论坛上，瞬间引来大批网友围观，“我到底该快还是该慢？”

“和你爸一样没出息。”

晚饭后到小区散步，遇到一可爱男孩，逗：长大想干什么啊？孩子昂着头说：我想当公交车司机。不料妈妈一巴掌拍来，孩子哭着跑开。“当公交车司机的理想有何不可？”博主小刘的这条微博引起网友热议。